



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

7 июня 2024 года, № 112 (8690)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Всеобъемлющее стратегическое партнерство между Узбекистаном и Турцией будет и далее расширяться

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана 6 июня посетил эту страну с официальным визитом.



Следует отметить, что Турецкая Республика первой признала государственную независимость Республики Узбекистан. В 1996 году между нашими странами был подписан Договор о вечной дружбе и сотрудничестве. Наши народы тес-

но связаны многовековой историей, языком, религией, ценностями и общими традициями. Дружественные отношения между странами, основанные на взаимном доверии, сегодня неуклонно укрепляются.

В рамках программы официального визита Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью компании «Turkish Aerospace Industries Inc.».

Глава нашего государства был ознакомлен с образцами выпуска-

емой продукции, процессом производства, результатами научного сотрудничества компании с зарубежными странами.

Основанное в 1984 году предприятие является ведущим турецким центром технологий в области проектирования, разработки, модернизации, производства и интеграции аэрокосмических систем от воздушных платформ с не-подвижным и вертолетным крылом до беспилотных летательных аппаратов и спутников.

В 2023 году «Turkish Aerospace Industries Inc.» вошла в список 100 крупнейших оборонных компаний мира. Ежегодный доход составляет около 1,5 миллиарда долларов.

В компании работают более 15 тысяч человек, в том числе около 7 тысяч инженеров, свыше 6,5 тысячи техников, и другие сотрудники.

В ходе посещения Президенту Узбекистана также была представлена деятельность ряда других предприятий оборонной промышленности Турции, специализирующихся на разработке и производстве широкого спектра вооружений и военной техники.

Состоялись демонстрационные авиационные полеты.

Затем в Президентском дворце в Анкаре состоялась церемония официальной встречи Президента Республики Узбекистан.

В честь высокого гостя выстроился почетный караул. Президенты Шавкат Мирзиёев и Реджеп Тайип Эрдоган поднялись на подиум. Прозвучали государственные гим-

ны Узбекистана и Турции. Лидеры двух стран обошли строй почетного караула.

После этого состоялась встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана в узком формате.

Лидеры двух государств обменялись теплыми поздравлениями в связи с наступающим священным для всей мусульманской умы праздником Курбан хайт.

В ходе переговоров особое внимание было уделено вопросам дальнейшего расширения узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства, углубления многопланового сотрудничества, прежде всего в политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

С удовлетворением отмечены нынешний высочайший уровень двустороннего взаимодействия, продолжающиеся интенсивные контакты и обмены на всех уровнях. Растут показатели взаимного товарооборота и инвестиций, увеличиваются количество совместных проектов и предприятий, частота авиарейсов. Проводятся взаимные культурные мероприятия.

Накануне визита успешно проведен бизнес-форум, по итогам которого сформирован солидный портфель новых проектов в промышленности, зеленой энергетике, электротехнической, текстильной, фармацевтической отраслях, аграрном секторе и других направлениях, в том числе в рамках про-

грамм государственно-частного партнерства.

Перед правительствами поставлена задача по доведению товарооборота до 5 миллиардов долларов, в том числе за счет расширения перечня продукции в рамках Соглашения о преференциальной торговле. Достигнута договоренность о создании торгового представительства Узбекистана в Стамбуле.

Рассмотрены также вопросы расширения взаимовыгодного партнерства в области сельского хозяйства, управления водными ресурсами и цифровизации.

Подчеркнута необходимость дальнейшего укрепления и координации взаимодействия в сфере безопасности и обороны, противодействия терроризму, экстремизму и радикализму.

Стороны условились продолжать активные культурно-гуманитарные обмены. Отдельное внимание уделено вопросам сотрудничества в области образования, здравоохранения, туризма и спорта. Затронут вопрос о необходимости создания максимально благоприятных условий для взаимных поездок граждан двух стран.

Лидеры Узбекистана и Турции также рассмотрели актуальные вопросы региональной и международной повестки, в частности развитие ситуации в Афганистане.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Президент Узбекистана направил обращение участникам церемонии подписания Соглашения о строительстве железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан

6 июня в Пекине состоялась церемония подписания Соглашения о реализации стратегического проекта строительства железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев направил видеобращение участникам мероприятия. Свои послания по случаю подписания соглашения также направили Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров.

Лидер нашей страны особо подчеркнул, что начало реализации этого важнейшего инфраструктурного проекта является поистине историческим событием, направленным на усиление экономической и транспортной взаимосвязанности в нашем обширном регионе.

В этот связи прежде всего хочется выразить глубокую благодарность Председателю Китайской Народной Республики уважаемому господину Си Цзиньпину за личное внимание и всемер-

ную поддержку продвижения этого важнейшего инфраструктурного проекта, являющегося неотъемлемой частью Трансконтинентального транспортного и транзитного коридора в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

Уверен, что новая железная дорога позволит расширить наше экономическое сотрудничество с Китаем, будет служить дальнейшему углублению отношений дружбы и всепогодного всестороннего стратегического партнерства между нашими странами.

Уважаемые участники мероприятия!

Маршрут железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан пролегает вдоль исторического Великого шелкового пути.

Фактически мы воссоздаем в современных условиях этот древ-

ний коридор, служивший на протяжении многих веков развитию торговых связей и культурного обмена.

Подчеркну, что эта железнодорожная магистраль станет кратчайшим наземным «плечом», соединяющим Китай с нашим регионом.

Анализ показывает, что ее ввод позволит эффективно обслуживать возрастающие объемы грузоперевозок, заметно сократив сроки и стоимость транспортировки. Эксперты отмечают, что ежегодный объем грузоперевозок может составить до 15 миллионов тонн, а сроки доставки товаров до конечных потребителей сократятся на 7 дней. Кроме того, будет создан транзитный потенциал и межрегиональную взаимосвязанность.

Дорогие друзья!

Подчеркну, для реализации этого масштабного проекта на территории Узбекистана создаются необходимая инфраструктура, склады и терминалы.

Более того, мы расширяем национальную сеть современных

все наши страны. Появятся новые предприятия и десятки тысяч рабочих мест, возрастут объемы взаимной торговли и масштабы промышленной кооперации, инвестиционной привлекательности, как главный результат — повысится уровень жизни наших граждан.

В будущем эта дорога позволит нашим странам выйти через перспективный Трансафганский Коридор на емкие рынки государств Южной Азии и Ближнего Востока, значительно усилит транзитный потенциал и межрегиональную взаимосвязанность.

Дорогие друзья!

Подчеркну, для реализации этого масштабного проекта на территории Узбекистана создаются необходимая инфраструктура, склады и терминалы.

Экономический эффект от реали-

зации проекта появится уже в ближайшие годы. Появится новая железнодорожных и автомобильных путей, активно внедряем цифровые технологии для ускорения процедур обработки и перевозки грузов.

Еще раз хочу заверить всех наших партнеров в том, что узбекская сторона готова к продолжению тесной практической работы по строительству железной дороги, полной реализации подписанного Соглашения и принятой дорожной карты.

Убежден, что стратегический проект железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан, отвечающий общим долгосрочным интересам, будет служить укреплению дружбы и партнерства, процветанию и благополучию наших стран и народов.

Желаю всем участникам этого масштабного проекта больших успехов.

Благодарю за внимание.

Владимир Путин:
«И для Узбекистана,
и для России очень
важна стабильность
в Афганистане»

В традиционном Петербургском международном экономическом форуме, который проходит в городе Санкт-Петербурге (Российская Федерация), принимают участие и наши коллеги из ряда стран мира — опытные

медиаэксперты и журналисты.

В рамках мероприятия 5 июня Президент Российской Федерации Владимир Путин встретился с руководителями ведущих мировых информационных агентств. На открытой встрече в формате вопросов и ответов принял участие и генеральный директор Национального информационного агентства Узбекистана Абдусаид Кучимов.

Встрече участвовали руководители ведущих мировых информагентств, в том числе российского ТАСС, американского The Associated Press, британского Reuters, немецкого Deutsche Presse-Agentur — DPA, китайского Синьхуа, французского France-Presse, а также представители японских, иранских, испанских, итальянских, турецких, корейских, белорусских, казахстанских, азербайджанских СМИ.

Как и ожидалось, состоялся конструктивный диалог и дискуссия относительно важных международных событий, внутренней и внешней политики. В частности, наиболее широкое внимание было уделено российско-украинскому конфликту. Большинство участников интересовалось мнениями, связанными с этой проблематикой.

В. Путин также ответил на вопросы, касающиеся израильско-палестинского конфликта, предстоящих президентских выборов в США, особых отношений России с Евросоюзом, Центральной Азией, Корейским полуостровом, а также Беларусью, Ираном, КНДР и Японией.

Генеральный директор Национального информационного агентства Узбекистана Абдусаид Кучимов обратил внимание Президента России и своих коллег на афганскую проблему, которая на фоне наблюдавшихся конфликтов между отдельными странами и регионами остается вне общего внимания.

3

Всеобъемлющее стратегическое партнерство между Узбекистаном и Турцией будет и далее расширяться

1 Затем под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана состоялось третье заседание Узбекско-турецкого совета стратегического сотрудничества высшего уровня.

Глава нашего государства, выразив лидеру и народу Турции благодарность за оказываемые гостеприимство и теплый прием, подчеркнул, что заседание проходит накануне священного праздника Курбан-хайт и в год празднования 32-летия установления дипломатических отношений между двумя странами.

Учреждение Совета стратегического сотрудничества открыло новую страницу в истории узбекско-турецких отношений и придало мощный импульс дальнейшему развитию партнерства во всех сферах, — отметил глава нашего государства.

Динамично развиваются политический диалог, межпарламентские связи и культурно-гуманитарные обмены, торгово-экономическое и инвестиционное взаимодействие.

За последние годы товарооборот увеличился в 1,5 раза, количество совместных предприятий — в 2 раза, объем турецких инвестиций в узбекскую экономику — в 2,5 раза. Между крупными городами двух стран осуществляются 90 авиарейсов в неделю, поток туристов из Турции вырос в 3 раза.

Сегодня в Узбекистане такими ведущими турецкими компаниями, как «Cengiz Holding», «Akfa Energy», «Çalık Holding», «Eczacibasi», «Anadolu Group», «Özgöven», «Eczacibasi Holding», успешно реализуется более 100 проектов. В рамках настоящего визита сформирован портфель новых инвестиционных проектов на 10 миллиардов долларов.

В целях дальнейшего наращивания двустороннего торгово-экономического сотрудничества отмечена важность усиления промышленной кооперации, углубления локализации производства товаров с высокой добавленной стоимостью и совместного выхода на рынки третьих стран.

Также подчеркнуто необходимость снижения таможенных тарифов в рамках Соглашения о преференциальной торговле.

Обращено внимание на востребованность внедрения передового турецкого опыта и механизмов государственно-частного партнерства, расширения взаимодействия в области сельского и водного хозяйства, цифровизации здравоохранения и создания медицинских кластеров.

Еще одним важным направлением сотрудничества обозначено повышение транспортно-логистического потенциала двух стран, в том числе за счет эффективного использования возможностей Срединного коридора.

Особое внимание уделено развитию партнерства в сфере высшего, профессионального и технического образования, проведению театральных фестивалей, недель культуры, осуществлению совместных съемок исторических фильмов и реставрации объектов культурного наследия.

Стороны приветствовали принятие Декларации об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства и создание Узбекско-турецкого делового совета под руководством лидеров двух стран.

По итогам заседания правительства поручено утвердить совместную дорожную карту по реализации принятых решений.

В завершение переговоров Шавкат Мирзиёев пригласил Реджепа Тайипа Эрдогана посетить с визитом Узбекистан для проведения очередного заседания Совета.

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана состоялось первое заседание Узбекско-турецкого делового совета.

С узбекской стороны в заседании участвовали представители компаний «Global Textile», «ProCab», «Agromir Group», «ERIELL Group», «Akfa Holding», «Murad Buildings», SAG, «BMB Holding», «Uzbekistan Hydrogen».

Турецкую сторону представляли такие холдинговые компании, как «Çalık», «Cengiz», «Acibadem», «Eczacibasi», «Anadolu Group», «Akfa Energy», «Zorlu», «Kalyon», «Onur Group», и другие.

Диалог с предпринимателями в таком формате проходит впервые. Президенты Узбекистана и Турции подчеркнули, что создание Узбекско-турецкого делового совета символизирует достижение новой планки в развитии двусторонних отношений.

Было указано на необходимость регулярного проведения заседаний Совета для оперативного решения всех возникающих вопросов и продвижения приоритетных направлений дальнейшего инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества.

В ходе обмена мнениями представители деловых кругов Турции высоко оценили возможности, появившиеся благодаря осуществляемым в Узбекистане необратимым реформам, которые создают прочную основу для реализации долгосрочных планов турецкого бизнеса в нашей стране.

На встрече прозвучали конкретные предложения руководителей ведущих компаний Узбекистана и Турции, направленные на дальнейшее углубление сотрудничества в сферах.

Главы государств искренне поблагодарили представителей бизнеса за готовность к совместной работе и поручили ответственным руководителям оказывать всестороннюю поддержку предпринимателям.

По итогам третьего заседания Совета стратегического сотрудничества Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган подписали Совместную декларацию об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства.

Кроме того, в присутствии лидеров двух стран состоялась церемония под-

писания 19 документов, охватывающих широкий круг вопросов многопланового партнерства, в частности:

— Соглашение о сотрудничестве в области научного обмена и высоких технологий;

— Соглашение об укреплении сотрудничества в области регионального развития;

— Соглашение о сотрудничестве в сфере стандартизации;

— Протокол о сотрудничестве по оказанию технического содействия при вступлении Узбекистана в ВТО;

— Протокол о сотрудничестве в области космических наук, технологий и исследований;

— Протокол о сотрудничестве в области сельскохозяйственного образо-

вания;

— Протокол о сотрудничестве в области энергетического развития;

— Протокол о сотрудничестве в области культуры;

— Протокол о сотрудничестве в сфере информации;

— Протокол о сотрудничестве по вопросам кадастра;

— Протокол о сотрудничестве в туризмской сфере;

— Протокол о сотрудничестве в сфере поддержки института семьи и юриспруденции;

— Протокол о сотрудничестве в сфере подготовки управленческих кадров;

— Протокол о сотрудничестве по повышению квалификации в юридической сфере.

Причины также двусторонние документы по преференциальному торговле, регулированию энергетического рынка, а также План мероприятий по расширению сотрудничества в сфере сельского хозяйства.

По итогам третьего заседания Совета стратегического сотрудничества высшего уровня президенты Шавкат Мирзиёев и Реджеп Тайип Эрдоган сделали заявления для представителей средств массовой информации.

В начале своего выступления глава нашего государства выразил искреннюю благодарность турецкому коллеге за приглашение и плодотворные переговоры в рамках Совета.

Подчеркнуто, что Турция является проверенным временем, надежным партнером нашей страны.

Как особо отметил Президент Узбекистана, под руководством Реджепа Тайипа Эрдогана в Турции предпринимаются значительные усилия, направленные на повышение благосостояния народа, укрепление политической, экономической и военной мощи страны, а также ее международного авторитета и влияния. Реализуются впечатляющие инфраструктурные проекты.

— Мы, как искренние братья и близкие друзья, не только радуемся этим достижениям турецкого народа, но и

гордимся ими. Наши цели и стремления совпадают, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечено историческое значение состоявшихся встреч на высшем уровне, по итогам которых подписана Декларация об углублении отношений всеобъемлющего стратегического партнерства.

Лидеры определили приоритетные направления взаимовыгодного сотрудничества и установили ориентиры на перспективу. Так, принятые решения о регулярном проведении заседаний Совета, активизация политического диалога и эффективное использование механизма Межправительственной комиссии.

— Мы строим новые, еще более прочные мосты сотрудничества. Без сомнения, нынешнее заседание Узбекско-турецкого совета стратегического сотрудничества открывает новую страницу в истории наших отношений. Формат диалога на таком высоком уровне между нашими странами является свидетельством взаимного доверия и уважения, — отметил Президент Узбекистана.

Отмечена положительная динамика торгово-экономического взаимодействия.

Стороны договорились системно работать над доведением объема взаимной торговли до 5 миллиардов долларов, расширением номенклатуры поставок, углублением промышленной кооперации, совместным выходом на рынки третьих стран, созданием новых точек роста и специальных индустриальных кластеров.

Выражено обобщенное стремление подняться на качественно новый уровень партнерства в энергетике, горнодобывающей, электротехнической, текстильной, строительной, сельскохозяйственной, пищевой и фармацевтической отраслях, здравоохранении, туризме, образовании и культуре.

Правительствам двух стран поручено определить конкретные меры для развития логистических и транзитных возможностей, эффективного использования существующих транспортных коридоров и активизации деловых связей.

Состоялся подробный обмен мнениями по актуальным региональным вопросам.

Подтверждена приверженность продолжению тесного сотрудничества и взаимной поддержки на международной арене, в том числе в рамках ООН, Организации исламского сотрудничества, Организации тюркских государств.

Президенты вновь подчеркнули важность скорейшего прекращения насилия в секторе Газа и начала мирного урегулирования палестино-израильского конфликта.

— Для достижения стабильного и долгосрочного мира необходимо создание независимого и свободного Государства Палестина, — заявил глава нашего государства.

Стороны выразили единое мнение о необходимости продвижения истинно гуманистической сути ислама, борьбы с исламофобией и радикализмом, эффективного использования в этом благородном деле бесценного духовного наследия таких великих мыслителей, как Имам Бухари, Имам Термизи, Имам Мотуриди, Абдухалик Гиждувони и Бахоуддин Накшбанд, которые родились и выросли на узбекской земле и высоко почитаются в мусульманском мире.

Особое внимание на переговорах было удалено дальнейшему развитию культурно-гуманитарного обмена. В целях сближения народов двух стран установлено проводить взаимные недели культуры, форумы по образованию и медицине, выставки, наращивать туристский поток.

Для полномасштабного и своеобразного выполнения всех достигнутых договоренностей будет разработана отдельная дорожная карта.

В рамках программы пребывания в Анкаре состоялась церемония награждения Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева «Орденом Турецкой Республики».

Высшую государственную награду братской страны лидеру Узбекистана торжественно вручил Президент Реджеп Тайип Эрдоган.

— Для меня большая честь получить столь высокую награду Турецкой Республики в день подписания Декларации об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства между нашими странами. Эта награда является символом тысячелетних братских связей между нашими народами, доверительного диалога на высшем уровне, а также стремительно развивающихся многогранных двусторонних отношений, — сказал глава Узбекистана.

Следует отметить, что в соответствии с постановлением Президента Турецкой Республики данным высшим орденом награждаются государственные деятели, внесшие большой вклад в развитие дружественных отношений с Турцией.

В рамках программы пребывания в Анкаре Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с супругой в сопровождении Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана с супругой посетили выставку культуры, искусства и кухни Турции.

Вниманию гостей были представлены театрализованные выступления фольклорных коллективов. Отмечена важная роль культурных обменов в сближении братских народов.

По завершении мероприятий визита в международном аэропорту «Эсенбога» Президента Шавката Мирзиёева с супругой проводили Президент Реджеп Тайип Эрдоган с супругой.

УЗА.

НС РЕЗОНАНС

Дружественные контакты лидеров двух стран являются локомотивом непрерывного развития межгосударственных отношений

Зарубежные эксперты об итогах узбекско-турецкого саммита на высшем уровне в Анкаре.

Жан-Антуан Диопра, эксперт Института прогнозирования и безопасности в Европе, специалист по Узбекистану:



— Визит является наглядным подтверждением постулатного развития узбекско-турецких отношений и доверительных контактов, установленных между руководителями двух государств.

Данный визит примечателен тем, что в его рамках состоялось третье заседание Совета стратегического сотрудничества высшего уровня, на котором обсуждены актуальные вопросы расширения дальнейшего партнерства между двумя странами.

Также в рамках официального визита Узбекистан и Турция являются одним из крупнейших торгово-экономических партнеров Узбекистана, заняя 4-е место после России, Китая и Казахстана.

В Узбекистане действует около двух тысяч узбекско-турецких СП, продукция которых, в особенности что касается текстильных изделий, востребована на региональном и мировом рынках. Можно констатировать, что официальный визит Президента Узбекистана в Турцию откроет новые перспективы в расширении двустороннего партнерства, послужит дальнейшему укреплению и углублению отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя братскими государствами и народами.

Хесус Хил, профессор Центра азиатских исследований Автономного университета Мадрида, генеральный секретарь Ассоциации востоковедов Испании, торколог:

— Это значимое событие, отражающее стратегические интересы обеих стран и подтверждающее их двусторонних отношений.

Узбекистан и Турция, опираясь на исторические и культурные связи, являются важными союзниками, способствующими развитию и процветанию своих народов.

Визит подчеркнул нарастающее значение экономического сотрудничества между Узбекистаном и Турцией. Оба государства активно стремятся к диверсификации своих экономик и

улучшению инвестиционного климата. Подписание новых соглашений свидетельствует о серьезных намерениях обеих сторон развивать взаимовыгодное сотрудничество.

Кроме того, визит главы Узбекистана имеет важное политическое значение. Взаимодействие на высшем уровне и обсуждение региональных и международных вопросов показывают, что Узбекистан и Турция стремятся к координации своих позиций по важным глобальным вызовам. Это особенно актуально в контексте изменяющейся геополитической обстановки и необходимости укрепления стабильности и безопасности в Центральной Азии.

Переговоры лидеров двух стран демонстрируют обоядное стремление к углублению стратегического партнерства и сотрудничества. Это важный шаг на пути к укреплению стабильности и взаимопонимания в регионе».

Владимир Путин: «И для Узбекистана, и для России очень важна стабильность в Афганистане»

1 — Владимир Владимирович, в ходе недавних переговоров с Президентом Шавкатом Мирзиёевым в Ташкенте вы обменялись мнениями по актуальным международным вопросам. Для Узбекистана чрезвычайно важен мир и стабильность на соседней афганской земле. К сожалению, по нашим наблюдениям, события на Украине полностью вытеснили из глобальной повестки не менее острую афганскую проблематику. Существует объективная необходимость наладить сотрудничество с новыми властями Афганистана, помочь трудолюбивому афганскому народу в решении социально-экономических проблем. Более того, имеет место твердое стремление нового правительства Афганистана, то есть «Талибана», к установлению мира в стране, конструктивному сотрудничеству со всеми государствами. С этим и связан мой вопрос. Насколько важно для Российской Федерации поддерживать диалог с Афганистаном? Занимает ли сейчас афганское направление важное место в российской политике? И каково ваше отношение к процессам вокруг этой страны?

— Во-первых, хочу подтвердить, что визит в Узбекистан был очень основательным, плодотворным, результативным. Такого формата, пожалуй, у нас пока ни с кем не складывалось, а именно по инициативе Президента Мирзиёева мы не только приехали в Узбекистан с большой правительственной делегацией, но и одновременно проводили встречу руководителей регионов, — отметил В. Путин. — Некоторые руководители регионов России с удовольствием общались и с руководством обновленного правительства Российской Федерации в Ташкенте, что было любопытно, и между собой очень активно взаимодействовали. Это оказалось очень полезным, даже неожиданно для меня.

Второе. Мы обсуждали и проблему Украины, Президент Мирзиёев, конечно, активно выступает за мирное урегулирование украинского кризиса, неоднократно говорил об озабоченности Узбекистана в связи с происходящим на Украине. Мы благодарны Президенту за то, что политика Узбекистана здесь носит явно выраженный нейтральный и очень звездный характер.

Что касается Афганистана, то мы говорили много и об этом. Проблема, с которой сталкивается Узбекистан, — это проблема выхода к Мировому океану, к морям, это все понятно. Здесь разные существуют варианты, в том числе касающиеся развития логистики через территорию Афганистана, это трубопроводный и железнодорожный транспорт, автомобильное сообщение, это поставка энергоносителей, электроэнергии и так далее.

В этой связи и для Узбекистана, и для нас очень важна стабильность в Афганистане. И надо исходить из реалий: талибы контролируют власть в Афганистане, и, конечно, нужно добиваться того, чтобы все договоренности на уровне ООН были исполнены, в том числе чтобы инклюзивной была власть с участием всех этнических групп Афганистана. Это тонкий, очень важный вопрос. Но надо выстраивать отношения с правительством «Талибана».

В целом у нас контакты есть. Я знаю, что и Афганистан это развивает. Будем двигаться дальше, надо же как-то налаживать отношения с соседней страной, тем более что у Узбекистана большая протяженность границы с ней, нужно безопасность обеспечивать и, повторяю, логистику развивать. Мы договорились, что обязательно будем вместе над этим работать, будем изучать эти возможности, — подчеркнул российский лидер.

Петербургский международный экономический форум продолжается.

УЗА.

В ПАРЛАМЕНТАХ МИРА

Победа за Национальным демократическим альянсом

Проголосовали 642 миллиона избирателей

Поздно ночью 4 июня Избирательная комиссия Индии объявила окончательные результаты выборов в нижнюю палату парламента страны — Лок Сабха.

Парламентские выборы проходили в семь этапов с 19 апреля по 1 июня. Для участия в них было зарегистрировано около 970 миллионов избирателей, из них проголосовали 642 миллиона (66,3 процента) человек.

На выборах победил Национальный демократический альянс (НДА), возглавляемый правящей партией «Бхаратия Джаната парти», заняв 293 места из 543. Партия вместе с членами НДА теперь начнет формировать состав нового правительства.

Оппозиционной коалиции «Индийский национальный инклюзивный альянс развития» («Indian National Developmental Inclusive Alliance» — I.N.D.I.A.), возглавляемой партией «Индийский национальный конгресс» (ИНК), удалось получить больше мест в нижней палате парламента (232) по сравнению с выборами 2019 года (91). Это указывает на то, что политическая борьба во вновь сформированном парламенте будет более напряженной.

Индия — демократическая парламентская республика и самая густонаселенная страна в мире. Текущий срок полномочий 543-местной Лок Сабхи истекает 16 июня. К этому времени должен быть сформирован новый состав нижней палаты и объявлено имя Премьер-министра, который будет возглавлять правительство в течение следующих пяти лет.

Это второй случай в истории Индии, когда одна политическая сила в третий раз подряд формирует правительство страны. До этого такого результата добивался первый Премьер-министр страны, один из близких соратников основателя государства независимости Махатмы Ганди — Джавахарлал Неру.

ИА «Дунё».

I НС ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Созвучность программ модернизации

Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддин Исмоилов встретился с членами делегации во главе с заместителем председателя Сената парламента Малайзии Нур Джазланом Мохамедом.

Как отмечалось, Узбекистан и Малайзию связывают близость культуры, схожесть традиций и духовных ценностей. В последние годы благодаря политической воле руководителей двух государств взаимоотношения вышли на качественно новый уровень. Раствор объемы двусторонней торговли, реализуются проекты сотрудничества в разных отраслях экономики и программы в сфере паломнического туризма.

На встрече подчеркнута созвучность целей и задач реализуемых стратегических программ развития и модернизации «Узбекистан-2030» и «Малайзия Мадани». Членов малайзийской делегации ознакомили с осуществляемыми в нашей стране масштабными реформами, деятельности Законодательной палаты, в том числе в плане нормотворчества, а также рассказали о методах работы фракций политических партий и комитетов, нововведений в области парламентаризма.

В ходе встречи, прошедшей в конструктивном духе, положительно оценена тенденция к поэтапному развитию двусторонних отношений, отмечена активизация политического и экономического диалога между нашими странами.

Стороны рассмотрели вопросы расширения межпарламентского сотрудничества и выведения его на новый уровень, укрепления культурно-гуманитарных связей, в том числе в сферах образования, информационно-коммуникационных технологий, культуры и спорта.

Заместитель председателя Сената парламента Малайзии выразил благодарность за теплый прием и отметил целесообразность дальнейшего расширения и укрепления межпарламентского сотрудничества, которое является важным фактором развития двусторонних отношений.

Стороны договорились о дальнейшем развитии и укреплении межпарламентского взаимодействия.

«Народное слово».

I НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Совместимость законодательства — путь в ВТО

Всемирная торговая организация — межправительственная структура, занимающаяся либерализацией международной торговли, регулированием торговых и политических отношений. Она является преемником ГATT — международного соглашения, заключенного в 1947 году.

Членами крупнейшей в мире международной экономической организации являются 164 страны. На их долю приходится 95 процентов мирового валового внутреннего продукта.

Членство в ВТО позволяет повысить потенциал экономики, стать важным звеном в глобальной цепочке производства и добавленной стоимости. Вопрос полноправного членства Узбекистана во Всемирной торговой организации являет-

ся одной из важнейших целей Стратегии «Узбекистан-2030».

Заявка на вступление во Всемирную торговую организацию была подана Узбекистаном в 1994 году, однако после 2005 года данный процесс был приостановлен. Спустя 15 лет этот вопрос стал одним из главных приоритетных направлений государственной политики.

В 2023–2024 годах в целях приведения национального законодательства в соответствие с соглашениями ВТО было принято 24 нормативно-правовых акта и гармонизировано около 40 документов. Ведутся активные двусторонние переговоры с более 30 странами, с 11 из которых согласованы условия выхода на рынок.

В этом процессе активное участие принимает Законодательная палата Олий Мажлиса. Одним из главных требований

для членства в ВТО является совместимость национального законодательства с правилами, нормами и стандартами ВТО. По этой причине была введена практика экспертизы по обеспечению соответствия проектов законов, вносимых в нижнюю палату, правилам и нормам Всемирной торговой организации.

Указ главы государства, направленный на дальнейшее ускорение рыночных реформ и гармонизацию национального законодательства с соглашениями Всемирной торговой организации, значим тем, что теперь работа в этом направлении будет ускорена.

Данный документ свидетельствует о том, что Узбекистан предпринимает серьезные практические шаги по вступлению в ВТО. Постепенная отмена специальных (эксклю-

зивных) прав для таких предприятий, как АО «Эзметкомбинафт», АО «Узиккиламчирангиметал», ООО «Узимешимпекс», АО «UzGasTrade», направлена на упразднение монополий и минимизацию государственного вмешательства в экономику.

Предусмотренные указом инвентаризация инвестиционных соглашений, подписанных правительством, усиление личной ответственности за обеспечение открытости и прозрачности государственных закупок послужат интересам государства и предотвращению коррупции. Необходимо пересмотреть льготы и преференции, используемые при оценке предложений отечественных производителей в Законе «О государственных закупках».

К 2030 году определены такие высокие цели, как увеличение объема валового внут-

реннего продукта до 160 миллиардов долларов, объема экспорта до 45 миллиардов долларов, освоение инвестиций в размере 250 миллиардов долларов. Вступление в ВТО в кратчайшие сроки станет наиболее оптимальным способом достижения этих целей.

Наряду с развитием бизнеса масштабные усилия Узбекистана по вступлению во Всемирную торговую организацию имеют большое значение в повышении конкурентоспособности национальной экономики. Самое главное, открывается более широкий путь для всестороннего развития экономики, найдут свое решение вопросы, связанные с бизнес-средой, административным обновлением.

Нодирбек ТИЛАВОЛДИЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

I НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Пушкину — 225 лет

В Ташкенте с возложением цветов к памятнику Александру Сергеевичу Пушкину начались праздничные мероприятия, приуроченные к 225-й годовщине со дня рождения великого поэта.



Пушкинский праздник поэзии проходит практически по всему миру. Выступившие на мероприятии отметили, что язык и произведения А. Пушкина одинаково хорошо понятны и почитаемы в России, и в Узбекистане, а любовь к творчеству поэта еще больше сближает наши народы. Открыта праздничный концерт руководительства Россотрудничества в Узбекистане Ирина Старосельская. Поздравив собравшихся с днем рождения А. Пушкина и Международным днем русского языка, она особо выделила членов Союза писателей Узбекистана, старейшего русского поэта Олега Бордовского, которому недавно исполнилось 94 года, пожелав ему крепкого здоровья и неиссякаемого вдохновения.

К юбилеям классиков



В Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана проходит выставка советского и российского живописца Алексея Дмитриева, родившегося в Ташкенте.

Он включает более 80 графических работ художника и посвящена юбилеям выдающихся классиков русской литературы — 225-летию со дня рождения Ивана Крылова, 225-летию Александра Пушкина, 145-летию Павла Бажова. Алексей Дмитриев много лет живет и работает на Алтае. Он также является графиком, театральным художником и иллюстратором.

О незрячих для зрячих

В Республиканской детской библиотеке развернута выставка, посвященная альтернативным образовательным практикам для незрячих.

В экспозиции представлены рассказ об истории Общества слепых Узбекистана, книги Брайля, тактильные модели и инструменты письма для незрячих, архивные документы, фотографии. Увидеть выставку, а также прикоснуться к экспонатам можно в холле библиотеки. Сюжетная экспозиция разделена на несколько частей.

Будущее — за молодым поколением

3–9 июня в Алматы проходит V Молодежный театральный форум стран СНГ, Балтии и Грузии. В нем участвует и Узбекистан.

Публике уже был показан спектакль «Проделки масхабазов» режиссера Руслана Хайдарова. Его представил Государственный молодежный экспериментальный театр-студия «Дидор». Напомним, театральный форум проходит раз в три года. Три года назад его принимал Ташкент. Нынешний же форум собрал под своим крылом более двухсот представителей театрального искусства в возрасте до 35 лет, которых ждут также мастер-классы, семинары, лекции от известных театральных деятелей.

Лучший спектакль, презентованный на форуме, включает в XVII Международный театральный фестиваль имени А. Чехова в Москве в 2025 году.



Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

Истинная трагедия опустошения сердец

Недавно Государственный академический Большой театр Узбекистана имени Алишера Навои снова порадовал зрителя спектаклем «Царская невеста» — великой оперой Н. Римского-Корсакова. Тем самым органично и ярко отметил 180-летие со дня рождения этого выдающегося русского композитора.

Зрители с первых мгновений были вовлечены в оперное действо, которое не только завладело вниманием, но и заставило включиться в непростой процесс сопререживания, не оставляя никого равнодушным. Постановщик спектакля — известный режиссер, заслуженный деятель искусств Узбекистана Андрей Слоним услышал и увидел в багатейшей партитуре Н. Римского-Корсакова истинную трагедию опустошения сердец. Недаром действие оперы разворачивается в полную острый противоречий эпоху царствования Ивана Грозного. В жестком и обвальном разгуле опричнины бушует океан неукротимых страсти, проходит ломка всех пределов чесовеческих отношений.

Вот бушующий океан страсти оказывается вовлеченный вся пирамида власти — от самых низов до самого царя Ивана Грозного. И своеобразный, во многом по режиссуре авторский спектакль Андрея Слонима, успешно идущий на ташкентской сцене уже более пятнадцати лет, предстает в каждом новом исполнении обновленным и усовершенствованым. При этом важно и то, что сложнейшая партитура композитора раскрывается и в прекрасном выразительном пении, и в неизменно слитым с ним напряженным сценическим действием, энергетическим проживанием артистами каждого момента существования в сюжете оперы. В этом спектакле раскрыто и четкое преодоление автора грядущим поколениям — опасности духовного опустошения в стремлении к неуправляемым темным страсти духа. С особой актуальностью оно звучит именно сейчас, когда в мире столько смятения и противоречий.

С первых звуков замечательной экспрессивной симфонической увертюры по замыслу постановщика начинается напряженное

действие. В него сразу включены все основные герои — от юной Марфы с ее возлюбленным Иваном Лыковым до самого царя Ивана Грозного. Именно с драматургической напряженности и изменчивости звучания увертюры в спектакле Андрея Слонима начинается детальное построение жизни героя и событий спектакля — четкое и энергетически точное, неразрывно сплетенное с пением и звучанием оркестра.

Герои весьма своеобразны и живут своей жизнью. Опытный мастер, заслуженный артист Узбекистана, талантливый и эмоциональный Руслан Гафаров раскрыл образ опричника Григория Грязного последовательно и неизменно. От глубокой тоски по поразившей его воображение Марфе до навязчивой мании приворожить ее зельем царского лекаря Бомеля. Несмотря на его истинно богатырскую внешность, Грязный у Руслана Гафарова отнюдь не грубый насильник, а человек, жаждущий истинной любви во мраке беспредела. Со своей возлюбленной Любашей он и растирает, и вынужденно груб. И сознав свою вину, и не может устоять перед зовом страсти. В великолепном пении и выразительном действии Грязной Руслана Гафарова открывается галерея принципиальных исполнительских удач спектакля.

В замечательном образе Любаши, созданном молодой талантливой Азизой Мухамедовой, есть и живая страсть, и ранимость, и надежды, и страх потери. Похищенная для утех Грязного шайкой опричников во главе с Малютой, она видит в любви к Григорию основную цель своей жизни и мучительно боится его потерять. А когда она полностью оказывается во власти дьявольской мании погубить соперницу, это начально становится мощным, пугающим и разрушающим ее



Фото Ю. Полянского.

душу. Оно превращается в своеобразную одержимость местью в чём не повинной Марфе, которая вначале даже не знает о существовании её самой, ни Григория Грязного. С большой убедительностью проводит А. Мухамедова и труднейшую встречу с немецким лекарем Бомелием, умоляя его изготовить губительное зелье, она омерзением отвергает его страшные притязания. Но, смирившись, соглашается ценой позора «выкупить» желанное зелье и погубить Марфу.

Сама же юная Марфа в талантливом воплощении Лятифе Абиевой предстает воплощением озаренности, добра, любви и надежды, и страх потери. Похищенная для утех Грязного шайкой опричников во главе с Малютой, она видит в любви к Григорию основную цель своей жизни и мучительно боится его потерять. А когда она полностью оказывается во власти дьявольской мании погубить соперницу, это начально становится мощным, пугающим и разрушающим ее

бранищей, уже почти сгубленная смертным зельем, она грезит о соединении со своим судженем. И все о том же прекрасном саде, в котором так безмятежно и прекрасно живется. В сплетении со всеми другими жизнями и судьбами героев прекрасная Марфа Л. Абиевой вызывает и сострадание, и просветление душ зрителей.

В купце Собакине, образ которого великолепно исполнен заслуженным артистом Узбекистана Кириллом Борчаниновым, — и доброта к дочери и ее жену Ване, и предпримчивость, и тайная надежда на царский выбор и «тронную» судьбу дочери, и горе, и бедствие потерпевшей в трагическом финале. Замечательно спетая ария Собакина и вся изменчивая линия его существования в спектакле добавляются в ряд принципиальных творческих удач и демонстрируют прекрасную работу певца и артиста.

Воплощать позитивное начало на сцене труднее всего. Но верный и постановочный замыслу, то даже будучи царской из-

и органике действия Бекзот Садыков своим прекрасным тенором и всем существом раскрывает образ Ивана Лыкова как личность романтическую, светлую, осуждающую звериные законы опричнины, горячо влюблённого в свою избранницу Марфу и ставшего первой неизбежной жертвой во всем этом клубке горьких противоречий.

А всесильный повелитель опричников, самодур и палач Малюта в своеобразном исполнении Джабраила Идрисова безраздельно властвует над душой каждого. Но к Любаше этот жестокий палач испытывает редкостное по теплоте чувство, видя в ней некий «алтарь покаяния» от цепи тягчайших смертных грехов своей дьявольской души.

Нурмахмат Мухамедов воссоздает острохарактерный образ немецкого лекаря Бомеля — сластолюбивого интригана и загадочной личности. Его страсть к Любаше — некая маниакальная навязчивость, но обстоятельства роковым образом оказываются на его стороне, и Любаша становится еще одной жертвой этих трагических событий. Однако, по версии постановщика, и он получает сполна за свои интриги,

видеть в образах лирических героинь. Но здесь с большим мастерством она создала образ раскованно-эмоциональный, хитроватый, но в минуты скорби полный горя и счастья. Интересен был и дебют Валерии Шароватовой в роли подруги Марфы — Дуньи, симпатичной, обаятельной, но в отличие от Марфы тяготеющей к земному, привычному началу, оттеняя романтику и свет ее духа и слегка иронизируя над ними. Органическая и живая ключница Петровна — Эльмира Мамедова — еще один колоритный образ, подтверждающий истину о том, что нет маленьких ролей.

Нельзя не отметить высокий артистизм и глубокое проживание невероятно непростого «немого» образа царя Ивана Грозного в неизменном воплощении самого постановщика спектакля Андрея Слонима. В своих четырех запоминающихся появлении на сцене он является истинной вершиной пирамиды власти и одновременно — еще одной трагической жертвой разгула страсти и нарушенных законов судьбы и человечности.

Особой похвалы заслуживает хор театра под руководством

Лыковым, и в трагичной ситуации безумия Марфы в царском дворце.

И, конечно же, все музыкальное «здание» спектакля органично и экспрессивно выстроилось в этот вечер под убедительным руководством дирижера народной артистки Каракалпакстана Аиды Абдулаевой. Истинным плодом огромной работы явилась и органика темпов и штиров, и динамика оркестра, и вся вокально-музыкальная образность спектакля, великолепно сплетенная с мастерством певцов-артистов и хора. В динамичном звучании, полном единения с пением и жизнью на сцене оркестр театра в этот вечер также являлся одним из полноценных «действующих лиц» спектакля. А выразительный символический образ декорации, созданной уже, к великому сожалению, ушедшем замечательным сценографом Зубайдулло Батыровым, властно вводит нас в эпоху, раскрываясь в плане высокой символики — вплоть до колоколов, в которые бьют гении и в период отчаяния. За всем этим праздником творчества угадывается огромный объем постановочной и музыкальной работы — и под руководством режиссера и дирижера, и под пропицательским, опытным взглядом концертмейстера Людмилы Слоним, которая плотно работала с солистами на протяжении всего репетиционного процесса.

Зрители с первой и до последней минуты горячо и осмысливенно воспринимали все происходящее, долго не отпускали исполнителей со сцены, аплодируя им и создателям спектакля. Несомненно и высоко значение того, что в многонациональном Узбекистане к 180-летию великого русского композитора Н. Римского-Корсакова на столь высоком уровне воплотился истинный шедевр русского оперного искусства. И этот достойный спектакль рожден поистине интернациональной командой талантливых постановщиков и исполнителей.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Серебро в равной борьбе



В столице Чехии состоялся международный турнир по легкой атлетике «Josef Odlozil Memorial».

Два спортсмена — представитель сборной Узбекистана Анвар Анваров и Петр Мейндельшид (Чехия) — показали в прыжках в длину одинаковый результат 7,92 метра. Однако по количеству попыток у чешского прыгунна — золото, а у нашего соотечественника — серебро.

Первенство узбекского гроссмейстера

Гроссмейстер Абдималик Абдисалимов из Узбекистана, набравший 7,5 очка из девяти, победил в группе «А» на представительном международном шахматном турнире «Sahibkiran Amir Temur Cup», прошедшем в Ташкенте. На пол-очка отстал А. Моисеенко (Украина), на одно очко — шесть игроков.

А я сяду в воздушный шар...



В Узбекистане планируется создать зону полетов на воздушных шарах по примеру турецкой Каппадокии.

Руководителям Минэкологии, Минтранса и Минобороны поручено приступить к программе по развитию экстремального туризма.

Например, в Паркентском районе Ташкентской области предприниматель, используя два воздушных шара и десять дельтапланов и парапланов, в 2023 году привлек 100 тысяч туристов. Еще десять бизнесменов хотят развивать этот экстремальный вид спорта в Бостанлыке, Паркенте и на Айдаркуле.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Халқ сўзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-622.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 222. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISBN 2010-867001

9 772 010 867 001

1 2 3 4 5 6

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет ИТАК «Шарк».

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 07.35 Подписано в 08.30